

# 义乌消防



主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

## 隐患曝光

### 设施人为拆除 消防检查指导整改

“疏散通道上不允许堆放杂物。一旦发生火灾,货物阻碍人员逃生,后果不堪设想。”8月26日,市消防救援支队联合媒体记者团对宗地企业进行检查,并对存在的隐患进行曝光,打通生命通道。

“疏散逃生指示标识如果是带电的,在浓烟环境下会闪烁,疏散人员可以通过这个标识,找到逃生通道。”检查人员来到后宅街道多乐玩具厂,对该工厂的消防隐患进行逐个排查。在车间,检查人员发现现场

主要存在货物堆放占用疏散通道和疏散指示标识设置不明确、消防栓损坏、防火门闭门器和顺位器被人为拆除等隐患。

“水带和水枪之间卡扣的连接已经不是很顺畅,因为放的时间太长,里面的橡皮圈已经凸出来了,需要及时更换。”在消防设施方面,检查人员发现车间内消防栓和防火门都有不同程度的损坏,存在一定消防安全隐患。

在现场,检查人员发现连接生产车间和疏散通道的常闭式防火门却保

持着常开的状态。仔细观察后,消防员发现防火门上面顺位器和闭门器存在明显的拆除痕迹,被人为损坏。消防检查员要求立即恢复到位。

此外,检查人员还发现了一个比较容易被人忽略的消防安全隐患。在车间的一处角落,检查人员发现货物堆放已经完全遮挡了窗户。“其实窗户从用途上来讲就是自然排烟的一个渠道。一旦把它遮住,完全起不到排烟效果。”消防检查人员说,“货物不能贴着窗户存放,至少要留出一个通道,用于逃生。”

随后,消防检查人员对该厂的员工宿舍进行检查,发现员工宿舍楼梯口的消火栓玻璃不翼而飞。“嵌入墙体式消防栓没有玻璃,会加速里面消防设施的损坏,影响消火栓的使用。”消防员说。

对于检查中发现的问题,消防检查人员进行了罗列并告知业主,责令该企业在一定期限内对这些情况进行整改。

消防检查人员金建豪表示,宗地企业内部结构复杂,消防安全隐患多,企业内部应明确消防管理责任,加大自查自纠的力度,及时消灭消防隐患。



### 存在重大隐患 企业挂牌整治

近日,市消防救援支队对浙江可元包装材料有限公司进行消防检查时,发现该单位存在重大火灾隐患,主要表现在厂房四一楼安全出口被实体墙封堵,厂房三、厂房四之间连廊被封

堵,致使连廊处的厂房区域安全出口数量不足;防火门、应急疏散指示标志、应急照明灯损坏率大于标准规定要求设置数量的50%;厂房四一楼封堵逃生窗户;最不利点试验消火栓压

力不足;厂房三、厂房四之间连廊隔断影响喷淋布水,部分喷淋管网内水压不足;自动消防设施不能正常联动;消防控制室未按规定持证上岗。

为深化火灾隐患整治工作,进一步

落实消防安全责任制,深入推进消防安全专项整治三年行动,严防重大火灾事故发生,按照《重大火灾隐患判定标准》的要求,遂对浙江可元包装材料有限公司进行挂牌整治,并提出整改要求。

### 高层建筑存在隐患 督促物业及时整改

日前,市消防救援支队对高层建筑进行消防安全检查,并对挂牌整治的重大隐患单位进行“回头看”。

在位于佛堂镇朝阳东路82号的一小区内,有3幢高层建筑,前期

检查发现存在重大火灾隐患,主要表现为:应急照明灯、疏散指示标志损坏率超30%;火灾自动报警系统不能正常运行;消控室主机柜排烟风机及送风风机故障,不能正常

联动控制;消火栓泵不能正常运行;地下室防火卷帘无法正常使用,致使防火分区破坏;消防控制室操作人员无证上岗。

针对存在的问题,市消防救援支队

对浙江绿恒物业服务集团有限公司义乌分公司进行挂牌,要求及时整改;同时,市消防救援支队、市住建局、佛堂镇人民政府等部门联合定期指导,督促隐患整改。

### 一企业存在9处火灾隐患被挂牌整治

近日,市消防救援支队在检查中发现浙江金哥针织有限公司存在9处火灾隐患,遂对其进行挂牌整治。

检查中,发现该公司厂房一、二内部设置上下升降电梯,导致原有防

火分区被破坏;厂房一、二原露天并用顶棚加盖,堆放货物,外围设置违章建筑,导致消防通道堵塞;厂房一、二外围一层钢结构厂房,防火面积超过规范要求;厂房五与相连厂房

之间设置钢棚堆放货物,防火间距被占用;厂房一、二消防主机故障点多,系统无法正常联动;厂房一、二消防控制室操作人员无证上岗,厂房五消防控制室无人值班;厂房一、二部分防火门、安全

出口指示标志被拆除,安全出口设置卷帘门;厂房一、二部分安全出口被封堵;厂房一、二部分区域内部设置夹层或者吊顶,未设置自动喷水灭火系统和火灾自动报警系统。

## 队伍建设

### 市消防救援支队开展作战训练安全检查指导

近日,义乌市消防救援支队作战训练科深入各站点检查指导作战训练安全工作。此次检查重点围绕作战训练安全工作的内容,对东洲路、佛堂老街、凌云三个小型站的安全教育、指战员安全知识掌握、日常安全科目训练、执勤战备安全管控的落实等情况进行实地检查。

期间,检查人员对《作战安全技能训练规程》中7类21项安全科目、《典型灾害事故处置安全管控程序》中9类灾害事故处置安全管控程序进行了抽查,并针对检查过程中发现的问题提出了指导性意见。



### 市消防救援支队北苑特勤站筑牢夏训安全防线

为切实抓好夏季岗位大练兵安全工作,提升队伍应急救援水平。义乌市消防救援支队北苑特勤站运用“加减乘除”法则,大力开展实战化练兵,进一步提高队伍整体综合素质和战斗力,杜绝安全事故。

“加”强安全学习,筑牢意识根基。为切实做好当前作战训练安全管控工作,北苑特勤站召开指战员大会暨作战训练安全专题座谈会,传达了学习了部局安全警示教育大会精神,和总队《关于刚性执行作战训练安全“七条铁规”的通知》。全体指战员结合本岗位工作实际,对当前队伍作战训练安全

全形势进行了分析。每周组织召开站务会、班务会,对车辆器材装备排查情况进行通报,要求队员持续抓好疫情防控防控工作。建立火灾扑救战例研讨会周例会制度,结合典型案例深度解析火灾事故正确处置流程。

“乘”势实战演练,筑牢安全防线。为进一步推进全员岗位大练兵活动开展,不断提高指战员综合应急救援能力,北苑特勤站组织指战员开展实地熟悉、实战效能测试。通过加强对有关建筑结构、功能分区、消防安全管理等情况进行实地了解,测试沿楼梯垂直铺设水带供水、利用水泵接合器供水、利用云梯车停靠救援窗口及通信联络等内容的熟悉演练,提升人员的技战术水平,进一步筑牢安全防线。

训练强化了参训指战员的紧急逃生意识,提升了参训指战员的实战救援水平,确保培训质量和效果。

“除”去安全盲区,自查整改到位。北苑特勤站对执勤车辆、随车器材、库存器材、个人防护装备等进行全面的安全检查、测试,对检查中发现的问题及时解决,确保车辆器材装备时刻处于完好的战备状态。同时,淘汰一批存在安全隐患、不符合现行国家标准、不适应当前灭火救援需要的装备器材。通过大检查,排除了车辆器材装备在执勤训练中存在的火灾隐患,更好地落实部局大会精神,并跟进防疫工作,对队伍的稳定和安全发展起到积极作用。落实防高温措施,开展错时避高温训练,随车配备防暑降温药品、物资和补充电解质的功能性饮料。

训练强化了参训指战员的紧急逃生意识,提升了参训指战员的实战救援水平,确保培训质量和效果。

“乘”势实战演练,筑牢安全防线。为进一步推进全员岗位大练兵活动开展,不断提高指战员综合应急救援能力,北苑特勤站组织指战员开展实地熟悉、实战效能测试。通过加强对有关建筑结构、功能分区、消防安全管理等情况进行实地了解,测试沿楼梯垂直铺设水带供水、利用水泵接合器供水、利用云梯车停靠救援窗口及通信联络等内容的熟悉演练,提升人员的技战术水平,进一步筑牢安全防线。

## 抢险救援

### 消防员摘除扰民马蜂窝

随着刺耳的警报声响起,义亨专职消防队立即出动处置警情。8月23日8时33分,义亨专职消防队接到报警称:义亨镇鲍宅村幼儿园旁边空调外机悬挂一个马蜂窝,影响了人民群众的正常生活。接警后,义亨专职队迅速出动1辆消防车、7名消防指战员赶赴现场。

到现场,指战员经过勘查发现马蜂窝直径约有20厘米,且筑在居民楼的空调外机底下,周围有不少的马蜂在飞来飞去,严重干扰该住户的正常生活。指战员通

过仔细观察现场情况后,快速制订了摘除方案,随后一名指战员穿好防蜂服,两名队员架设2米拉梯并进行固定确保拉梯稳定。做好安全防护工作后,捉蜂人员爬上拉梯一步一步地接近马蜂窝,找好支撑点,稳固身体后,用杀虫剂对马蜂窝周围的马蜂进行驱赶灭杀,然后用铲子铲掉了马蜂窝。

气温的升高,对身穿密闭不透风防蜂服的指战员是种挑战,经过十多分钟的努力,蜂窝被成功摘除。为防止马蜂再次筑窝,指战员对蜂窝进行了彻底的清理。

### 双胞胎反锁家中 消防员爬梯营救

8月23日14时40分,市消防救援支队指挥中心接到报警称:北苑街道青莲三区12栋3单元305室小孩子将自己反锁在房间内,遂立即调派北苑专职队1车9人前往处置。

救援人员到达现场后,发现孩子家长早已在房间外,并与孩子对话,告诉他们不要害怕。队员立即询问家长是否需要破拆房门,家长表示如果强行对房门进行破拆的话可能会吓到小孩子,不同意对房门进行破拆。指挥员决定通过窗户进入房间从里面将门打开,考虑到孩子被困房间是在三楼,拉梯的长度是6米,需要借助消防车的顶部作为立梯点进入房间。救援人员立即在消

防车顶部搭好拉梯,一名队员通过梯子顺利进入孩子被困房间,从里面将门打开,将孩子解救并交给家长。事后,救援队员发现被困的两名孩子长相十分相似并且穿着同样的衣服,经询问家长得知被困的是双胞胎兄弟。

据悉,这对双胞胎平时是由奶奶看管的。当天下午,奶奶照看孙子的时候想到房间外面给孙子倒水喝,等她倒完后准备回房间发现门被关上了,尝试了很多种方法也打不开门,情急之下拨打了119电话。

消防提醒:尽量不要让幼儿独处,哪怕是卧室。如果大人有事外出,最好带上孩子。家长也可以在房间门锁卡槽处粘贴胶布,以免孩子贪玩将房门反锁。

### 巧取“紧箍戒”

近日,两名男子来到上溪镇专职消防队寻求帮助。经询问,原来是其中一名男子被戒指卡手无法取下,希望消防员帮忙摘除。

经过仔细观察,队员们发现该男子右手食指已被戒指死死“咬”住。由于血液不通手指已经变得肿胀,疼痛难忍。如何才能快速有效地取下戒指?经过简单协商,指挥员余根喜决定先用小型切割机将戒指进行切割打薄,再用老虎钳夹住戒指开口两侧用力向外掰。行动之前消防队员还取来了

几根牙签垫进戒指缝隙以防止二次伤害。大约10分钟后,只听“咔嚓”一声,戒指被成功取下,救援取得圆满成功。男子也终于松了一口气,连连向消防队员道谢。

戴上容易取下难,如何取下“紧箍戒”?在此,消防提醒:如遇戒指卡手指的情况,首先应用润滑剂(如肥皂水、食用油)等加以润滑后小心取下,千万不可用力拖拽,否则轻则肿胀、淤血,重则造成手指肌肉神经坏死。在自行无法取出的情况下,应及时向消防部门求助。

### 战高温 练精兵

连日来,高温持续发力,训练场上,消防员战高温,练精兵。在北苑特勤站、稠江消防救援站、廿三里消防救援站和专职队的训练场上,消防员正如如火如荼地进行训练。

在上溪专职队训练场上,火灾远程出水操、一人三带、负重跑,队员们一样没有落下。他们头顶烈日斗志昂扬,穿着长达120多公斤的全套防护装备,包括像棉被一样厚的战斗服、沉甸甸的灭火头盔、战斗靴、安全腰带、防护手套等,还要背着15公斤左右的空气呼吸器,一边快速奔跑,一边接水带。一次又

一次的反复训练,汗水早已浸透每一个队员的装备,但他们仍然能够拿出百分之百的精力投入到训练中,确保每一个动作都做到准确无误。

经过日复一日的训练,黝黑的皮肤、湿透的战斗服,成了每一个队员的“标配”。

上溪镇专职消防队队长余根喜说:“训时多流汗,战时少流血”。在火灾救援现场,如果没有充足的体力和顽强的意志,不仅无法救人,自身安全也难以保证,为此队员们每天都要进行大量的体能和耐力训练,体能上去了,队伍整体作战水平提升了,才能出色地完成各项工作任务,努力做到让人民满意,让群众放心。”